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VERBALE N. 46 

 

 

C O M U N E  D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 13/05/2020 

    

 L’anno duemilaventi, il giorno tredici del mese di maggio si è adunato, in seduta ordinaria, 

giusto avviso del Presidente  prot. N. 578866 del 30/04/2020 il Consiglio della I Circoscrizione in 

modalità videoconferenza - mediante collegamento telematico “a distanza” - resta inteso che il 

luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della I Circoscrizione siti in 

Piazza Giulio Cesare n.52. 

La pubblicità della seduta  verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.                                     

Presiede il Presidente della Prima Circoscrizione Massimo Castiglia. Assiste in qualità 

di Segretario il Dott. Corrado Di Prima, esperto amministrativo della Prima Circoscrizione. 

Alle ore 9,36 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente risultano 

presenti i consiglieri: Nicolao Antonio, Imperiale Salvatore, Pitarresi Maria, Randazzo 

Giuseppe, Sorci Salvatore, Tramuto Francesco, Valenti Antonino e Vetrano Francesca. Il 

totale dei presenti è pari a nove. 

Vista la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta. 

Presidente (Castiglia): procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri  

Imperiale, Vetrano e Valenti L’aula approva.  

Tramuto: è lieto dell'intervento del  Sindaco che ha deciso di sospendere la Ztl e ciò darà la 

possibilità di ripartire a diversi esercizi commerciali. Ricorda di avere sollecitato un intervento della 

Presidenza della Circoscrizione per ottenere l'obiettivo. 

Imperiale: annuncia che ritirerà la mozione sulla Ztl, visto l'intervento del Sindaco e ne 

presenterà un'altra per incontrare in aula l'Assessore Giusto Catania. Invita il Presidente a 

predisporre una nota per fare chiarezza sulle aperture domenicali dei panifici. A suo avviso, non 

sono chiare le disposizioni emanate ed espongono gli esercenti al rischio di essere multati dalle 

forze dell'ordine. 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1


Pagina 2 di 7 

 

 Sorci: condivide quanto detto da Tramuto. Ricorda un incontro con il Presidente, durante il 

periodo di sospensione delle attività del Consiglio, nel quale si era discusso dell'opportunità di 

invitare in aula la commissione Attività Produttive e si era affrontato, anche, il tema delle 

sanificazioni. 

Pitarresi: ricorda di avere presentato un atto, con il quale chiede la sospensione della Ztl ed 

il suo mantenimento fino a fine anno e non lo ritirerà. Condivide quanto stabilito dal Sindaco per 

fare ripartire le attività commerciali. 

Valenti: ritiene necessario sospendere la Ztl fino a fine anno e comunica che chiederà il 

prelievo di una mozione che ha presentato. 

Randazzo: si complimenta con il Sindaco per la scelta, che ha fatto sulla Ztl e fa presente 

che diversi cittadini auspicano la sua sospensione fino a dicembre. 

Presidente (Castiglia): esprime la propria solidarietà all'autista dell'Amat, aggredito perchè 

voleva fare rispettare le norme per contrastare il coronavirus. Ritiene complesso il problema della 

Ztl, in considerazione del fatto che vi sono delle limitazioni all'utilizzo dei mezzi pubblici, di cui 

bisogna tenere conto. Invierà a nome del Consiglio nota di ringraziamento al Presidente dell'Amat 

per l'attività svolta dall'Azienda. Condivide le perplessità espresse dal consigliere Imperiale sulle 

attività domenicali dei panificatori e ritiene che la questione debba essere chiarita dal Settore 

Attività Produttive. Fa presente che alcuni commercianti hanno manifestato il loro apprezzamento 

per la chiusura domenicale e stimola i consiglieri a presentare documenti che vadano in questo 

senso. Comunica a Sorci che nel prossimo ordine del giorno ci sarà l'invito al Presidente della 

Commissione Attività Produttive, che si potrebbe estendere all'Assessore al ramo. Comunica che 

sono pervenute le dimissioni dei consiglieri di “Italia Viva” dalle commissioni permanenti ed 

occorre, quindi, riunire i capigruppo per le nuove designazioni e procedere, successivamente, 

tramite applicativo Sispi alla nomina dei Presidenti a scrutinio segreto, come da regolamento. 

Chiede ai capigruppo Sorci ed Imperiale di confrontarsi per definire la nuova composizione delle 

Commissioni. 

Vetrano: esprime anche lei solidarietà all'autista dell'Amat, che è stato aggredito ed auspica 

una ordinanza del Sindaco, che obblighi chi entra in locali pubblici o enti pubblici al rispetto di tutte 

le misure anticoronavirus. 

Nicolao: fa presente che si potrebbe utilizzare una delibera, già approvata, per invitare 

l'assessore Piampiano. Vuole sapere se ci sono le condizioni per indire una riunione di maggioranza, 

prima della conferenza dei capigruppo. Ritiene che non manchi tanto per potere effettuare le 

riunioni in presenza ed eleggere i Presidenti di Commissione, senza attendere un programma ad 

hoc, fatto dalla Sispi. 

Tramuto: ricorda che la settimana scorsa si era discusso in aula dei problemi, che potevano 

essere causati dalla riapertura di aree pubbliche molto frequentate, per i possibili assembramenti di 
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persone. Tali timori si sono dimostrati fondati, come hanno dimostrato alcune immagini del prato 

del Foro Italico. Ricorda, anche, la dichiarazione del Sindaco circa la responsabilità dei genitori di 

minorenni, che non rispettano le norme anti Covd-19, ma ritiene opportuno che la Polizia 

Municipale effettui un servizio ad hoc nelle aree che solitamente sono affollate per evitare 

assembramenti. A tal proposito fa presente che il servizio disposto per il mercato di Ballarò ha dato 

ottimi risultati. 

Venturella: rispetto alla Ztl ritiene opportuno lo stop, senza fissare una data a priori  per la 

sua ripresa, ma monitorando costantemente la situazione per decidere cosa fare. Afferma che è 

anche necessario sostenere ed incentivare la mobilità dolce. Esprime la propria solidarietà all'autista 

aggredito. Comunica di essere in contatto con persone, che gestiscono il parco giochi e le hanno 

comunicato che il sistema di prenotazione sta funzionando. Ribadisce la necessità di creare aree 

protette in spazi urbani, da destinare alla fruibilità dei cittadini. 

Presidente (Castiglia): comunica che è già prevista una riunione di maggioranza per la 

settimana successiva e ribadisce l'invito a Sorci ed Imperiale a confrontarsi per la definizione delle 

Commissioni. Si augura che, al più presto, si possano utilizzare i locali della sede per le riunioni di 

Consiglio, ma tutto dipende dal rispetto delle norme anti Covid-19. Chiede al Vicepresidente 

delucidazioni circa l'ordine dei lavori, tenuto conto che era assente nell'ultima seduta. 

Nicolao: comunica che si deve trattare il punto 4 all'ordine del giorno. 

Presidente (Castiglia): mette in trattazione il punto 4 degli atti ispettivi dell'o.d.g – mozione 

urgente presentata dal Consigliere Sorci, avente ad oggetto: “Incontro con il Dirigente della Rap che 

si occupa di spazzamento e sanificazione delle strade e dei mercati (Ballarò, Capo e Vucciria)”. 

Sorci: illustra la mozione all'aula, che ha presentato in quanto ha avuto risposte evasive 

dall'Azienda. Vuole un confronto in aula per capire come saranno garantiti i servizi di pulizia e 

sanificazione. 

Tramuto: condivide quanto detto da Sorci. Ha notato che alcune amministrazioni hanno 

chiesto aiuto ad altre amministrazioni per fornire certi servizi, ad esempio utilizzandone i mezzi. Si 

potrebbe, a suo avviso, potenziare la task-force per sanificare, chiedendo la collaborazione di 

Polizia, Carabinieri e Vigili del fuoco. 

Presidente (Castiglia): specifica che una task-force è già attiva sotto la guida dell'Assessore 

Marino, che opera con l'aiuto dei mezzi dell'esercito.  Comunica che si impegnerà per avere 

l'assessore in aula.  

Vetrano: concorda con Sorci e Tramuto. Ha notato che in alcune vie il servizio è stato 

ridotto e non potenziato. Afferma che in alcune strade, anche per l'assenza dei cittadini, imposta 

dalle norme anticoronavirus, sono stati notati diversi ratti, e pertanto, la Rap deve intervenire, 

soprattutto con la derattizzazione. 
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Valenti: ritiene necessaria, oltre alla sanificazione, la pulizia delle vie e chiede al Presidente 

di intervenire per ottenerla. 

Venturella: ritiene opportuno affrontare i temi di sanificazione e spazzamento prima che 

tutto torni alla normalità ed è, pertanto, necessario conoscere il piano di interventi, predisposto dalla 

Rap.  

Alle ore 10,28 il consigliere Randazzo abbandona i lavori. 

Imperiale: ritiene opportuno invitare il Presidente e non il Dirigente, anche perchè gli 

risulta che circa settanta dipendenti saranno messi in cassa integrazione. Propone al consigliere 

Sorci di accantonare l'atto e di predisporre mozione per invitare il Presidente. 

Sorci: ringrazia Imperiale per il suggerimento, ma ritiene opportuno sentire chi gestisce i 

servizi effettivamente, per sapere cosa si sta facendo per salvaguardare la salute dei cittadini. 

Presidente (Castiglia): afferma che in emergenza non dovrebbero stare a casa gli assistenti 

sociali, coloro i quali si occupano di sanificazione, autisti di mezzi pubblici etc. Si augura che 

possano essere rivisti i DPCM governativi e che si possa tornare al più presto al lavoro per risolvere 

i problemi. 

Sorci: è d'accordo con il Presidente. 

Alle ore 10,42 la mozione è approvata all'unanimità.  

Valenti: chiede assieme a Tramuto e Sorci il prelievo del punto n.22 degli atti ispettivi 

dell'o.d.g., mozione presentata dal consigliere Valenti, avente ad oggetto: “Potenziamento servizio 

portierato per contingentare presenze e ingressi”.                                                                                     

L'aula approva. 

Alle ore 10,43 la consigliera Venturella abbandona i lavori d'aula. 

Valenti: legge la mozione e la illustra. 

Tramuto: condivide la mozione e ricorda quanto accaduto per l'accesso ai cimiteri e alle 

ville e giardini riaperti per dare  manforte a chi è in servizio. 

Imperiale: fa notare che da nessuna parte della mozione è indicata la villa per la quale si 

chiede il servizio. 

Presidente (Castiglia): non comprende come mai nell'ordine del giorno sia riportato il 

nome della villa, mentre nel documento lo stesso non risulti indicato. 

Nicolao: fa notare come il Consigliere Imperiale sia intervenuto, prima per suggerire a Sorci 

di ritirare un atto ed adesso per fare notare a Valenti che ha presentato un atto poco chiaro. Ritiene 

che debba sempre e comunque procedersi ad esaminare gli atti all'ordine del giorno per votarli. 

Tramuto: propone di emendare l'atto per votarlo. 

 Alle ore 10,52 il consigliere Randazzo partecipa nuovamente ai lavori. 

 Valenti: decide di accantonare l'atto. 
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 Presidente (Castiglia): mette  in trattazione il punto 5 dell'o.d.g. -mozione urgente 

presentata dal consigliere Tramuto, avente ad oggetto: “Incontro in aula nella formula della 

videoconferenza con la dott.ssa Fortezza, responsabile Servizi Sociali della Prima Circoscrizione”

    

Tramuto: illustra la mozione all'aula e ricorda che è stata presentata in piena emergenza 

alimentare. Vuole sapere dagli Uffici se tutte le richieste sono state evase, quante richieste sono 

state gestite tramite il portale della protezione civile e quante tramite banchi alimentari onlus. 

Imperiale: non accetta quanto detto da Nicolao e comunica che esercita il ruolo di 

Consigliere nel modo che ritiene opportuno. Fa notare, inoltre, che nelle precedenti sedute è stato il 

gruppo di “Italia Viva” a fare mancare il numero legale per proseguire i lavori. Non ritiene 

importante la mozione, visto l'incontro del giorno successivo con l'assessore Mattina. 

Vetrano: ritiene importante la presenza in aula della dottoressa Fortezza, che potrà dare 

ulteriori chiarimenti sul funzionamento degli uffici, che si sono occupati di gestire gli aiuti 

alimentari. 

Nicolao: ribadisce che le mozioni vanno trattate. Ritiene la mozione interessante, in quanto 

si potrebbero trattare altri aspetti come quelli legati alla carta Rei. 

Sorci: ritiene importante la presenza in aula della dott.ssa Fortezza e ricorda che le riunioni 

vengono registrate, così rimane traccia di ciò che si dice. 

Pitarresi: trova fondamentale la presenza della dott.ssa Fortezza perchè ci sono tanti quesiti 

da porle, ad esempio sulle pratiche non esitate e sui non residenti che non possono ricevere gli aiuti. 

Ricorda che l'Assessore ha competenze diverse da quelle degli Uffici e, pertanto, è opportuno 

sentire entrambi. 

 Presidente (Castiglia): ricorda che la dott.ssa Fortezza non è una dirigente, ma un assistente 

sociale, responsabile dei servizi sociali nella Prima Circoscrizione. Ricorda che le assistenti sociali, 

attualmente, non stanno lavorando in ufficio ed evidenzia come non abbiano contezza 

dell'emergenza in corso. Fa presente che le prime istanze di aiuti sono state caricate nel sistema 

della Protezione Civile, in grave ritardo, diverse settimane dopo la loro presentazione. Per quanto 

riguarda i soggetti, privi di residenza, fa presente che si tratta di un problema di competenza di altro 

Settore dell'Amministrazione. Ha chiesto alla dott.ssa Fortezza se si conoscono i dati relativi ai 

soggetti che hanno avuto gli aiuti alimentari ed ancora non ha avuto risposta. Si asterrà nella 

votazione, in quanto vuole chiarimenti dall'Assessore e dal dirigente interessato. Ricorda che si era 

fatto promotore dell'accorpamento dei servizi sociali alla circoscrizione per lavorare meglio in 

sinergia. 

 Imperiale: chiarisce che non è contrario alla mozione, ma non la ritiene fondamentale, vista 

la presenza dell'assessore, già programmata. 

 Vetrano: non ritiene sbagliato chiedere lumi alla dott.ssa Fortezza sul sistema degli aiuti. 
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 Sorci: ritiene opportuno sentire chi lavora sul campo, in quanto si possono sviscerare meglio 

certi problemi pratici. Voterà favorevolmente la mozione. 

Tramuto: fa rilevare come una pratica del 25/3 sia stata liquidata solo un mese e mezzo 

dopo. Ritiene importante parlare con l'Assessore ed il Dirigente responsabile, ma anche con la 

dott.ssa Fortezza, che ha gestito il flusso di domande presentate. Afferma che si deve fare il punto 

della situazione sulle pratiche, presentate per mail ai servizi Sociali della Prima Circoscrizione, per 

capire se sono state tutte esitate. E' rammaricato per l'astensione del Presidente.  

Presidente (Castiglia): ribadisce che ad oggi i Servizi Sociali della Prima Circoscrizione 

non sono in grado di verificare chi ha avuto l'aiuto e chi non ha ancora ricevuto nulla. Si astiene, in 

quanto come Presidente della Circoscrizione è infastidito dal fatto che i Servizi Sociali della Prima 

Circoscrizione non stiano lavorando e non si stiano prendendo in carico chi si trova in difficoltà. 

Afferma che non conoscono neanche chi distribuisce aiuti alimentari. 

Valenti: condivide quanto detto da Tramuto e voterà favorevole. 

Randazzo: è d'accordo con il Presidente e si asterrà. 

Tramuto: ricorda che il Consiglio è un organo politico e ha il diritto di sapere direttamente 

dagli Uffici i motivi del mancato espletamento del servizio in questione. 

Presidente (Castiglia): ringrazia Tramuto per la mozione presentata perchè ha consentito di 

fare chiarezza sullo stato dei servizi sociali della Prima Circoscrizione. 

Alle ore 11,42 il consigliere Sorci abbandona i lavori. 

Alle ore 11,44 la mozione, iscritta al punto n.5 degli atti ispettivi viene messa in votazione e viene 

approvata a maggioranza. Sono favorevoli Nicolao, Pitarresi, Sorci, Tramuto, Valenti e Vetrano, 

mentre si astengono Castiglia, Imperiale e Randazzo. 

Imperiale: ribadisce i motivi della propria astensione e fa rilevare come alcune famiglie non 

abbiano ricevuto gli aiuti, in quanto l'istanza non era stata presentata dal capofamiglia. 

Presidente (Castiglia): invita i consiglieri a non abbandonare i lavori per dare corso 

all'ordine del giorno e ricorda di avere incontrato il dottore Brucato per rappresentargli le difficoltà, 

che incontra per organizzare i lavori d'aula, data la carenza di personale. 

Presidente (Castiglia): mette  in trattazione il punto 15 dell'o.d.g. -mozione presentata dai 

consiglieri Imperiale e Randazzo, avente ad oggetto: “Sanificazione Covid-19 settimanale davanti 

agli ingressi delle attività commerciali”.      

Imperiale: illustra la mozione con la quale si chiede la sanificazione all'ingresso delle 

attività commerciali aperte ultimamente. Ha avuto diverse richieste di intervento dai commercianti. 

Gli risulta che venga effettuata di fronte le farmacie, ma ritiene necessario che vengano sanificati gli 

ingressi di tutte le attività commerciali aperte ultimamente, che hanno visto il formarsi di code di 

persone in attesa molto lunghe. 
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Nicolao: è favorevole alla mozione. Fa rilevare che nel testo andrebbe inserito 

“prioritariamente”, perchè se si vuole dire che si deve sanificare tutta la Circoscrizione concorda 

con il testo, ma se si vole creare una corsia preferenziale è meglio specificare. 

Tramuto: ritiene aleatoria la mozione, in quanto in ogni strada ci sono attività commerciali. 

A suo avviso andrebbe emendata per restringere il campo ed individuare le aree con maggiore 

presenza di persone. 

Presidente (Castiglia): voterà favorevole, in quanto è certo che la sanificazione non è stata 

fatta nei punti con maggiore assembramento. 

Randazzo: ritiene importante che la sanificazione venga effettuata almeno una volta a 

settimana.  

 Imperiale: precisa che non può elencare le attività commerciali, perchè rischierebbe di 

dimenticarne qualcuna. 

Nicolao: è favorevole dopo il chiarimento di Imperiale e chiede la verifica del numero 

legale. 

Il Segretario procede all’appello nominale e risultano presenti i consiglieri: Castiglia, 

Nicolao, Imperiale e Randazzo. 

Tenuto conto che diversi consiglieri hanno abbandonato i lavori, alle ore 12,05 il Presidente 

decide di chiudere definitivamente i lavori d’aula. 

 

 

 

 

Il Segretario                                                                                      Il Presidente 

    Dott. Corrado Di Prima                                                             Massimo Castiglia                                          
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